

执行路上，笃定前行

——记石家庄市桥西区人民法院执行局干警解冰

□ 李建永

“我是一名执行干警，群众利益无小事。急群众所急，想群众所想才能做好执行工作。”短短几句话，道出了石家庄市桥西区人民法院执行局干警解冰的工作态度和司法为民的真情实意。

解冰是一名“80后”，中等身材，说话不急不缓，温厚淳朴。自2018年5月从基层法庭调至执行局工作以来，对每一起执行案件，解冰都全力以赴；每一次接待当事人，他都倾心尽力；对每一项日常工作，他都办理得井井有条。解冰勤勉务实的工作作风、亲和谦恭的人之道，得到领导和同事们的高度评价。

**潜心钻研
“门外汉”练成办案能手**

2018年是决胜“基本解决执行难”的关键之年。当年5月份，解冰从桥西法院留营人民法庭调到执行局工作。执行局之前，一直做法官助理的解冰认为执行工作很简单，面对逃避执行的被执行人只要“上措施”就能做好执行工作，可到了执行局之后才发现，事实远非如此。执行工作是一门艺术，既需要雷霆手段，更需要方法和技巧，针对形形色色的被执行人和不同案情，要对症下药。这一年也成为解冰执行生涯中一个不同寻常的开始。

刚接手执行案件，解冰就分到了50件积案。这对于刚接触执行工作的解冰来说，并不是一件简单的事，缺乏办案经验的他彻底犯了难，不知从何处着手。“那一年，执行局全体干警一直在加班加点，有时甚至会工作到凌晨一点多，大家都在为决胜‘基本解决执行难’目标而努力”。解冰同样是废寝忘食工作的一员，为了快速弥补不足、提升业务水平，他向书本学、向领导学、向同事学，重点重温学习有关执行的法律法规、司法解释，深刻理解相关内容，并努力做到学以致用。

对于执行工作中办理的第一件案子，解冰至今难忘。“我将被执行人传唤到法院，他开始不停诉说生活艰难，工作如何难找”。随之，解冰动了恻隐之心，在要不要采取强制措施之间左右为难。“领导和同事们帮助了我，给了我很多建议，最终案件达到了案结事了的效果。”在不断学习和摸索中，解

冰一天天成长，由最初的“门外汉”成长为办案的行家里手。到2018年底，他半年多的时间里完成结案数212件，这个数字背后是他不为人知的心血和无数个不眠之夜的辛劳付出。

**融情于法
善意执行彰显司法温度**

2019年初，桥西法院执行局进行了繁简分流改革，快执团队收案数节节攀升。解冰积累了办案经验，有了自己的执行团队。工作中，他时刻紧绷“高效办理、快速结案”这根弦，不敢有丝毫懈怠，始终将维护当事人的合法权益摆在首位。办案时，他认真甄别案情，巧妙化解各种矛盾纠纷，赢得了当事人的好评。尤其是面对涉民生类案件，他善意执行，融情于法，让当事人感受到司法温暖。

解冰曾成功调解了这样一起借款合同纠纷执行案。薛某起诉李某要求其给付借款本金及利息90余万元，案件进入执行阶段后，解冰执行团队多次传唤李某未果，后依法在李某房产处张贴了拍卖裁定书和腾房公告。看到房产要被法院拍卖，李某在老伴的搀扶下出现在法院。原来，年逾六旬的李某因患病已不能说话，家庭生活十分困难，被查封的房产是其仅有的房产。考虑到李某的实际情况，解冰耐心组织双方多次进行调解，最终双方达成和解协议，李某一次性给付薛某52.75万元，李某的房屋被依法解除查封。

此案的解决，既维护了申请人的合法权益，又保障了被执行人的正常生活。看到双方满意而归，解冰也感到很高兴，几个月的调解，功夫没有白费，“一个执行案件对于当事人来说，可能影响的是一个家庭的未来，当看到案件执结后当事人满意的神情，我更感觉到责任重大。”

**有条不紊
执行能手变身“金牌管家”**

2020年5月份，解冰被调至执行指挥中心，负责执行指挥中心办公室的日常工作。办公室工作繁杂，会议组织记录、案款管理、事项督办、质效分析、上传下达、转递委托受托案件材料等琐碎事务交杂。从办理执行案件到负责上



资料图片：图为工作中的解冰。

传下达工作，需要迅速转变角色，在处理文件时注意上下级沟通协调，开会时注重组织安排是否妥当，管理案款时要做到账目清楚、实现管理督促作用等等。对待每一项工作，解冰都做到认真负责，全力以赴。

2021年，执行局推行了全方位改革、立体化调整，每周开展一次大规模集中执行。执行改革过程中，起草文件、方案制定、人员召集、会议记录、收结案统计数据、执行质效分析等众多工作落在了解冰的肩上，尤其是执行质效分析，是总结查找执行工作短板的重要依据，他坚持做到数据准确、精益求精。自当年7月份开展执行改革工作以来，解冰在完成起草方案、执行质效分析等多项工作的同时，还兼顾办理小额金融类执行案件186件。繁忙的办公室工作加上执行办案，解冰每天既紧张又充实。“为了维护胜诉当事人的合法权益，所有执行干警都很忙碌，无数个夜晚、清晨，披星戴月、风雨无阻、雷打不动地坚守在执行第一线，只要当事人满意了，累点不算什么。”

**冲锋在前
疫情防控勇当“逆行者”**

2020年1月底，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了原来的工作节奏。接到下社区开展联防联控的任务后，解冰和同事们冒着严寒迅速投入到社区的疫情防控工作中。从2月到4月，从滴水成冰的

深冬到春临大地，解冰和同事们经历了雨雪风霜的洗礼，始终坚守在疫情防控第一线，在完成进出人员登记、测温、小区消杀的同时，还承担起帮居民送水、买药、解决日常小事的任务，成了一名“超级社工”，受到广大社区居民的称赞。

2021年1月初，疫情卷土重来。解冰再次投身抗疫一线，奔赴社区参与防控工作，协助社区维持出入秩序，组织居民做核酸检测。1月13日，他又被抽调到辖区某大学集中隔离点，负责隔离点的防疫工作。他匆忙收拾好行囊，奔赴隔离点，经过短时间的严格培训后投入了工作。他和同事们身穿两层防护服进入隔离区，为隔离人员送饭、送水、收垃圾，给楼道进行消毒。虽然是寒冬，但执行完一次任务每个人身上的护目镜全是水汽，贴身衣服全部湿透。经过29天的日夜坚守，终于圆满完成了防疫任务。“穿上防护服肩上担的就是责任，因为我们既是学生的‘守夜人’，也是他们可依靠、可信赖的‘家人’。”

几年的磨砺，不仅让解冰在业务能力上不断提高，更让他在思想上逐渐成熟，成为一名有责任感、有正义感的法官。他先后被石家庄市中级人民法院评选为“十佳执行能手”，被石家庄市桥西区委、区政府授予嘉奖奖励，被桥西区总工会评为第五届桥西区最美职工。

解冰说，荣誉属于过去，他将继续以诚挚的工作态度诠释不变初心，在执行路上坚守使命，笃定前行。

“群众信任就是最大的认可”

——记定兴县人民法院杨村法庭特邀调解员姜锋

□ 河北法制报记者 刘彬
通讯员 田昊

“调解工作，除了要讲法律，还要讲人情，许多鸡毛蒜皮的小矛盾纠纷，却是老百姓心里最大的事。”这是定兴县人民法院杨村人民法庭特邀调解员姜锋挂在嘴边的一句话。

有着30余年民调工作经验、曾荣获“保定市银牌调解员”称号的姜锋，自2015年入职以来，始终挂念的一个问题就是如何让老百姓用最简单的方式解决纠纷，如何让老百姓在解决纠纷的过程中体验到尊重与获得感。为此，他成立了“姜锋调解工作室”，每年调解的案件都在150件左右，使得杨村法庭每年案件调撤率均位居全院前列。

**构建多元调解格局
运用多种措施化解纠纷**

姜锋牢固树立“调解就是高质审判”的观念，全面贯彻落实“全程、全员、全面”的调解工作要求，积极倡导诉前、诉中、庭后调解，将调解工作贯穿于民事审判工作的全过程，做到调判结合，最大限度实现案结事了。

姜锋充分利用自己曾担任村党支部书记和在乡司法所任职的经历，积极与乡村两级调解员协作沟通。在实践中，他利用驻地北田乡是社会治理试点乡镇并设有调解室这一条件，在杨村法庭与北田乡党委、政府之间建立了重大案件互通机制，成了法庭与当地党委、



图为姜锋(左)在做调解工作。

政府良性互通的“桥梁”。在一起涉及土地纠纷案件中，姜锋在诉前及时介入调解，通过乡政府、村委会、司法所、人民法庭四方多轮次调解，最终在诉前促使几方当事人达成和解协议并履行。同时，他利用自己在乡村中具有一定威望和公信力的特殊身份，积极向有需求的当事人普法，通过明法析理，将矛盾化早化小，让许多诉讼化解于无形。每年，姜锋都能有效化解一批信访纠纷、家事纠纷、宅基纠纷、邻里纠纷等，为平安乡镇建设贡献了重要力量。

**重视信息化建设
利用网络平台调解案件**

网络的发展，为当事人参加诉讼提供了极大的便利条件，让当事人足不出户就能享受优质法律服务。在时代的大潮中，姜锋激流勇进，积极学习互联网软件操作流程，掌握了冀时调平台、诉讼无忧平台、华宇云间平台等的应用方法，借此开展网络调解工作，极大地方便了当事人。尤其是在疫情防控期间，姜锋共利用网上调解平台调解纠纷200余次，调解成功50余件，在“云端”为当事人提供公正、高效的司法服务，使许多远在外地或因疫情不能返途的当事人省去了奔波的麻烦，让他们切实感受到了“送法上门”的获得感。

**创新调解方法
设身处地帮群众解决问题**

基层法庭直面群众，与老百姓直接打交道。化解老百姓的日常矛盾，不仅需要长期农村生活的积累和实践经验，还需要学习许多专业知识。在日常工作中，姜锋经常创新性地运用多种方法解决问题。2021年4月，杨村法庭调解了一起家事纠纷：王某与庄某原系夫妻关系，2021年3月20日，庄某因离婚后财产纠纷起诉到法庭，案件定于4月9日开庭。但在4月1日，庄某又因子女抚养问题发生纠纷，遂以王某为被告再起诉两起案件。按照法律规定，原告的案件立案后，法院要给被告至少留出15天的举证答辩期。若严格按照这一法律程序，则需要双方当事人至少再来一趟法庭。考虑到原被告均是农民工，被告更是从外地请假而来，来回一趟很不容易，姜锋将三个案子合并进行庭前调解。经过一上午的工作，双方当事人最终认可了调解意见，就子女抚养、离婚时债权债务承担等问题达成了一致意见，三件案件同时调解结案。

千头万绪的事，说到底是千家万户的事。姜锋本着以事实为依据，兼顾法律效果、公序良俗、社会效果的原则，满怀真诚与耐心，以饱满的政治热情和昂扬的工作斗志，积极投身调解工作。“尽心尽力推动和谐，公平公正维护法律尊严”，面对当事人的感谢，姜锋说，“群众信任就是对我工作最大的认可！”

□ 蔡世峰

2月1日，农历大年初一的夜晚，在承德县公安局刑事犯罪侦查大队的值班室里，技术员姚磊仍像往常一样，驾轻就熟地翻着手中的案卷，仔细查找破案的“蛛丝马迹”，这是姚磊连续在春节期间坚守工作岗位的第15年。

“我们大队只有2个刑事技术员，只要有案子，就必须第一时间赶到现场勘查，为了确保能够随时出动，坚守岗位就是唯一的选择。虽然不能陪家人过节，但能守护群众安全，我的心里更多的是自豪。”姚磊的眼神里没有怨怒只有坚定。

**找到关键证据
是他最高兴的事**

2007年9月，姚磊从基层派出所调到刑侦大队从事技术员工作，从“门外汉”到“技术能手”，他经历了一段“炼狱般”的学习。

刚到大队工作，姚磊对刑事勘查技术所知有限，从不服输的他，没有叫苦叫累，把历年来的案件卷宗翻出，一本本地翻阅、一点点地学习，看勘查流程、看痕迹过程、看分析研判……只要出现场，他都积极要求跟班上一线，边看边学边积累，对不明白的地方，他经常缠着“前辈”请教，直到弄清楚才明白。从提取指纹到微量物证搜集，再到勘查分析，姚磊逐渐成了“行家里手”。15年来，他参与侦破了1600余起案件，其中100余起重特大案件，他往往都能在案件陷入停滞的时候找到最为关键的“蛛丝马迹”。

2020年农历大年初三晚上10时，承德县某镇突然发生一起重大伤害案件，三群众一名重伤两名轻伤。姚磊接到命令后，和战友迅速赶到案发现场，第一时间开展勘查，但由于事发突然，现场破坏严重，到处血迹斑斑。在这种情况下，姚磊顶着凛冽的寒风，在现场一点点地勘查，有的地方他查了一遍又一遍，整整3个多小时，他没有喝一口热水，没有进室内暖和一下，最终找全了相关证据，及时协助战友破获了这起重大伤害案。

“虽然每个春节我都坚持值守，也都有不同的案件发生，但每侦破一起案件，我就像中奖一样很有成就感，特别高兴！”谈起他侦破案件的过程，姚磊神采飞扬，冲淡了不能同家人团聚的遗憾。

他用坚守换百姓平安

春节期间坚守工作岗位，姚磊打心底里不希望自己值守期间处警，因为那意味着又有刑事案件发生，他只愿节日祥和、百姓平安。但入室盗窃、家庭矛盾伤害、酒后伤人等是春节期间常见的案件，每年都不少。在坚守的15个春节假期里，姚磊平均出现在现场10次以上，现场勘查、查找物证、排查线索……忙活起来就没日没夜，他甚至常常忘了正在过春节。

2015年春节期间的一起夜间入室抢劫案，姚磊至今记忆犹新。接到报警后，姚磊和战友一起迅速赶到现场，经过认真勘查，在提取了鞋印、挂在树枝上的毛衣线条等物证后，大家初步判断是男子作案，随即他们开始走访排查。但细心的姚磊总觉得现有物证尚不足以支撑案件侦破，于是他重新对现场进行勘查，最后在院外栅栏上发现了4根10厘米长的黄色毛发，随即对毛发进行比对分析，最终将犯罪嫌疑目标调整到女性作案，为案件侦破提供了最为关键的物证和思路。案件侦破抓获犯罪嫌疑人后，充分印证了姚磊的勘查结果，犯罪嫌疑人为妇女孙某某。

“姚磊最大的特点就是耐心、细心、精心，不管什么案件，只要他在现场，往往能够细致入微地找到关键线索，大家都戏称他为‘三心’干部。”承德县公安局刑侦大队大队长张凤莹谈起姚磊，表扬不断。

值守中“打了折扣”的承诺

“明年，我一定陪你们好好过个年……”这句话，姚磊对妻子说了很多次，但却没有一次兑现承诺。

今年的春节，姚磊一如往年一样值守、处警，家里大事小情还是没能顾上。妻子从年前忙到年后，已经习惯了姚磊工作状态的她，在理解丈夫的同时，也不免时不时大发牢骚：“他工作忙，顾不上照顾家，有时真是顾不上来，是真的希望他能够歇一歇，帮我处理处理家里的事。”对妻子的抱怨，姚磊每次都歉疚地笑笑，回头又钻进了办公室。

姚磊的女儿今年面临中考，学习压力很大，很想父亲能够指导自己的学习，但姚磊始终没有抽出时间。“对父母、对妻儿确实亏欠很多，只要能抽出时间，我就尽可能的陪陪他们！”姚磊说起来也是一脸苦笑。

每年的春节都有每年的特色，但不一样的春节，却有一样的坚守。姚磊说，他的坚守还将继续下去，因为这是人民警察的职责所系，使命所然。



图为姚磊(左三)与同事在研究探讨案件线索。

——记承德县公安局刑事犯罪侦查大队技术员姚磊

用坚守换一方平安